

权威发布

企业稳定就业岗位 失业保险可返可补

凡符合相应条件的市本级企业，即日起至11月20日前申报



漫画

本报讯（记者 李建平 通讯员 肖龙建）记者昨日从市人社局获悉，今年，我市将继续使用失业保险基金支持企业稳定就业岗位。凡市本级符合条件的企业，从即日起至11月20日前，均可申报2019年度“稳岗返还”及“稳岗补贴”。此举旨在进一步减轻企业负担，充分发挥失业保险促进就业、预防失业的作用。

三类企业可申报“稳岗返还”或“稳岗补贴”

根据相关文件精神，2019年度“稳岗返还”及“稳岗补贴”的申报对象主要为三类——

一是生产经营活动符合国家及所在区域产业结构调整和环保政策；截止2018年12月底，参加失业保险并

足额缴纳失业保险费12个月以上；2018年度未裁员或裁员率低于统筹地区城镇登记失业率的企业，均可申请稳岗返还。

二是经人社、发展改革、工信、财政、环保、商务、审计、国资、市场监督、税务等部门认定的困难企业，均可申请困难企业稳岗返还。

三是2018年12月31日前，依法在市本级参加失业保险且2018年度足额缴纳失业保险费；积极承担社会责任，采取有效措施稳定职工就业岗位，2018年度裁员比例低于本市城镇登记失业率；财务制度健全、管理规范的用人单位（全额拨款事业单位、劳务派遣单位、人事代理单位除外），均可申请稳岗补贴。

相关规定明确，企业稳岗返还、困难企业稳岗返还和稳岗补贴，同一企业同一年度只能享受其中一项。

企业类型不同，返还及补贴标准也不同

相关文件同时明确了“稳岗返还”及“稳岗补贴”的标准——

稳岗返还标准：实施兼并重组、化解产能过剩、淘汰落后产能三类企业，按该企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的60%给予稳岗返还；其他

企业按该用人单位及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%给予稳岗返还。

困难企业稳岗返还标准：按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定，或按6个月的企业及其职工缴纳社会保险费50%的标准确定。

稳岗补贴标准：对积极承担社会责任，采取有效措施不裁员或少裁员的用人单位，可按照不超过该用人单位及其职工上年度实际缴费总额的40%给予稳岗补贴。

11月20日前申报并提供相关资料

凡符合申报条件的市本级企业，应于2019年11月20日前，向衡阳市劳动就业服务处提出申请并提供相关资料，包括《失业保险稳岗补贴申请审批表》（可在衡阳市人力资源和社会保障局官方网站下载）；上年度失业保险缴费凭证复印件；上年度本单位裁减人员花名册；单位财务管理制度；相关职能部门对实施兼并重组、化解产能严重过剩、淘汰落后产能“三类企业”的证明等。

市劳动就业服务处相关负责人特别提醒：凡上年度享受了“稳岗补贴”的单位，还需提交资金使用说明。



连日来，市人社局广泛开展“不忘初心，牢记使命”主题调研活动。图为该局副局长曾宏伟（中）率队深入湖南天雁机械有限公司，就企业职工技能提升培训工作现场调研。

■通讯员 陆文革 摄

民生话题

从袁隆平的担忧说起

■李思辉

不久前，获得“共和国勋章”的袁隆平院士在接受采访时表示，大家都有梦想，但是理想要高雅一点，要向前看，不要专门向钱看。袁隆平还表示，他“最担忧”的是“年轻人不搞农业”。

如果年轻人都不搞农业，以后粮食安全怎么保证？如果年轻人不肯进农林牧渔等行业，对整个经济社会发展起打底作用的第一产业将何去何从？如果考古挖掘、文物保护、非遗传承这些领域出现更严重的人才断层，我们今后靠谁去寻根溯源？如果越来越多的年轻人拼命往互联网、金融等行业涌，中国

制造业的未来靠谁支撑？把许许多多类似的“如果”联系起来看，不难发现，袁隆平老先生的担忧绝非杞人忧天，他实则引出了一个关于如何科学进行人才引流的大问题。

三百六十行，行行出状元。年轻人应该以造福社会为己任，结合自身特点向各行各业分散流动，适应社会方方面面发展的需要。教育引导年轻人立鸿鹄之志，择利民之业，向老一辈科学家学习，甘守清贫、坐得住冷板凳，是非常重要的一个方面。另一方面，则应从社会分配的角度审视社会上出现的“热门职业”和“冷门职业”。一个职业“热”，往往对应着收

入高、待遇好、赚钱多。一个岗位“冷”，往往对应着工作条件艰苦，收入和付出不匹配。怎么办？整体提高冷门职业、艰苦岗位的薪酬待遇，让岗位的艰苦程度与薪酬分配正相关，以此吸引更多年轻人的脚步。如此，“向钱看”与“向前看”的冲突就能得到一定缓解。事实上，历史上我们也出现过“造原子弹的不如卖茶叶蛋”的冲突，也是用优化社会分配的办法解决的。

“向钱看”意味着一门心思赚钱发财，物质利益至上；“向前看”意味着志趣高雅、胸怀远大，这是我们必

须固守的价值追求。但市场经济条件

下，只要合法合规，“向钱看”本身也无可厚非，相反，合法赚更多的钱，在某种程度上体现的也是人们对美好生活的向往和追求，这又何尝不是社会进步的动力？从这个意义上说，只要分配机制足够科学灵活，让更艰苦的工作匹配更高的收入，“向钱看”与“向前看”就并非决然对立。

但社会分工越来越细，社会分配的调整有时难免出现滞后。对于一些短期内无法以收入、待遇的提升来缓解“人才荒”的职业和岗位，则不妨给予更大的荣誉倾斜，以缓解“向钱看”与“向前看”的冲突，引导天下英才为我所用。

资讯快巴

如何提升技能和搭建“双创”平台

衡阳县举行相关座谈会，广泛征求意见

本报讯（通讯员 杨浩 曾立林）近日，衡阳县人社局组织召开职业技能提升培训暨“双创”工作调研座谈会，广泛听取了企业和单位代表的意见和建议。

座谈会首先传达了国家、省、市职业技能提升培训工作的相关政策，并对该县当前职业技能提升培训工作进行详细讲解，听取了相关企业和单位有关职业技能提升培训的开展情况、存在的困难和问题以及相关的意见和建议。

座谈会还就“双创”工作展开交流讨论。与会企业及单位代表提出了很多实质性的建议。该县人社局相关负责人表示，将进一步搭建有效的“双创”服务平台，紧密配合相关部门共同推动各类扶持政策的优化、简化、细化、实用，降低门槛，把政策落实到每个创业者，不断推进“双创”工作的开展。

座谈会还对四个获得2018年度衡阳市产业扶贫先进单位进行了表彰授牌，激励企业和单位不断以创新创业带动就业。

析案说法

被迫辞职≠不辞而别

■颜梅生

【案例】

王某所在的公司没有按照劳动合同约定的时间发放工资。在她多次索要后，公司仍拒绝发放拖欠的工资，王某于是不辞而别，也没有向公司提出解除劳动合同。一段时间后，她以公司未及时足额支付劳动报酬为由申请劳动争议仲裁，要求公司支付经济补偿，未获支持。王某不服，向法院提起诉讼，法院也没有支持她的请求。她不明白，这到底是为什么？

【评析】

《劳动合同法》第三十八条规定：“用人单位有下列情形之一的，劳动者可以解除劳动合同：

（一）未按照劳动合同约定提供

劳动保护或者劳动条件的；
（二）未及时足额支付劳动报酬的；
（三）未依法为劳动者缴纳社会保险费的；
（四）用人单位的规章制度违反法律、法规的规定，损害劳动者权益的；
（五）因本法第二十六条第一款规定的情形致使劳动合同无效的；
（六）法律、行政法规规定劳动者可以解除劳动合同的其他情形。

用人单位以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动者劳动的，或者用人单位违章指挥、强令冒险作业危及劳动者人身安全的，劳动者有权解除劳动合同，不需事先告知用人单位。”

《劳动合同法》第四十六条规定：“有

下列情形之一的，用人单位应当向劳动者支付经济补偿：（一）劳动者依照本法第三十八条规定解除劳动合同的……”

即当出现对应法定事由时，劳动者不仅有权单方解除劳动合同，还可获得经济补偿。上述情形所导致的解除劳动合同，也就是通常所称的被迫辞职。

就《劳动合同法》第三十八条所列的几种情形而言，除用人单位以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动者劳动、劳动者可以不事先告知用人单位即解除劳动合同外，劳动者以其他理由解除劳动合同，必须事先告知用人单位，不能直接以申请仲裁的方式主张经济补偿。

用人单位以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动者劳动的，或者用人单位违章指挥、强令冒险作业危及劳动者人身安全的，劳动者有权解除劳动合同，不需事先告知用人单位。

而且，劳动者在告知用人单位解除

劳动合同时，应明确告知符合规定的原由或理由。如果未说明原因，或者由于劳动者个人的原因辞职，事后再以用人单位存在违法情形为由，要求用人单位支付解除劳动合同的经济补偿的，不能得到法律的支持。本案中，王某的行为违反了程序性要求，无法获得经济补偿。

需要注意的是，在以这种方式主张经济补偿时，劳动者要留下已告知用人单位解除劳动合同的证据，如让单位负责人签收辞职报告、通过快递邮寄解除劳动合同通知、让同事作证、拍摄影像资料等。

（本文观点不代表本报立场，仅供参考）

2019年衡阳市本级开展使用失业保险基金给予稳岗返还及稳岗补贴工作的通告

市本级各失业保险参保单位：

根据《湖南省人民政府办公厅关于进一步做好失业保险促进就业预防失业工作的通知》（湘政办发〔2015〕45号）、《衡阳市人民政府办公室关于进一步做好失业保险促进就业预防失业工作的通知》（衡政办发〔2015〕57号）、《关于落实湖南省进一步促进就业工作二十条措施等若干问题的意见》（湘人社发〔2019〕32号）文件精神，现就开展2019年衡阳市本级开展使用失业保险基金给予稳岗返还及稳岗补贴工作的有关事项通告如下：

一、申报对象

1.生产经营活动符合国家及所在区域产业结构调整和环保政策；截止2018年12月底参加失业保险并足额缴纳失业保险费12个月以上；2018年度未裁员或裁员率低于统筹地区城

镇登记失业率的企业均可申请稳岗返还。

2.经人社、发展改革、工信、财政、环保、商务、审计、国资、市场监督、税务等部门认定的困难企业均可申请困难企业稳岗返还。

3.2018年12月31日前依法在市本级参加失业保险且2018年度足额缴纳失业保险费；积极承担社会责任，采取有效措施稳定职工就业岗位，2018年度裁员比例低于本市城镇登记失业率；财务制度健全、管理规范的用人单位（全额拨款事业单位、劳务派遣单位、人事代理单位除外）均可申请稳岗补贴。

企业稳岗返还、困难企业稳岗返还和稳岗补贴，同一企业同一年度只能享受其中一项。

二、补贴标准

1.稳岗返还标准：实施兼并重组、化解产能过剩、淘汰落后产能三类企业，按该企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的60%给予稳岗返还；其他企业按该用人单位及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%给予稳岗返还。

2.困难企业稳岗返还标准：按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定，或按6个月的企业及其职工缴纳社会保险费50%的标准确定。

3.稳岗补贴标准：对积极承担社会责任，采取有效措施不裁员或少裁员的用人单位，可按照不超过该用人单位及其职工上年度实际缴费总额的40%给予稳岗补贴。

三、申报提供资料
(1)《失业保险稳岗补贴申请审

批表》（该表格请在衡阳市人力资源和社会保障局官方网站《2019年衡阳市本级开展使用失业保险基金给予稳岗返还及稳岗补贴工作的通告》里下载）；
(2)上年度失业保险缴费凭证复印件；
(3)上年度本单位裁减人员花名册；
(4)单位财务管理制度；
(5)上年度享受了稳岗补贴的单位需提交资金使用说明；
(6)实施兼并重组、化解产能过剩、淘汰落后产能三类企业，提交相关职能部门的证明。

四、受理时间和地点

受理时间：通知发布之日起至2019年11月20日

受理地点：衡阳市劳动就业服务处失业保险科

联系电话：0734-8867024

衡阳市劳动就业服务处

2019年10月25日

工伤保险与您风雨同舟



衡阳工伤保险二维码

工伤报案电话：
(0734)8867187

——衡阳市工伤保险基金管理中心宣